

就業輔導系列專訪

訪理學院院長

殷富博士

六月，是一個令鳳凰花哭紅了眼的季節，每年總有一批批莘莘學子在此時揮別學校生涯，踏入社會的大熔爐，接受考驗、歷鍊。因此畢業生的就業問題就成了最熱門的話題。

求職途徑

殷院長首先提到畢業生最關懷的求職途徑。他說求職途徑有三：

1. 政府機關考試：如高普考、氣象局、基層特考這類政府考試，這也是最直接的求職途徑。

2. 報紙上的廣告、親朋好友的介紹。

3. 學校輔導：通常一個廠商需要專業人才，他除了由廣告求才外，也會主動寄資料及必備的條件到學校來。學校再聯絡以前的校友或推薦適當的人選。這種情況相當多，但需要同學在畢業後主動地與學校或同學多保持聯繫，不要以為一時找不到工作是件很丟臉的事，而與外界隔離，如此可能永遠找不著適當的工作。

至於考國內研究所或至國外進修，也是另一條出路。由於教育的普及，攻讀研究所的機會及人數均大量增加，且可直接用介聘方式，以技術人員任用條例任用，不必經國家舉辦的考試即可成為公務員。然再攻讀博士、碩士學位，則需要對研究工作有充分的興趣，日後工作才容易滿足。

利用機會、創造機會

殷院長表示，就業其實不難，只要懂得如何去運用現有的機會與創造機會。

利用現有機會，即對現有的各類考試，像高普考、及各種政府或民間舉辦的職業訓練，多去嘗試、參與。再者，要如何創造機會呢？如果你有自信，認為自己可以提供所學的東西，替公司發展業務或解決問題，那麼就寫封自薦信或應徵信去，或由親朋好友介紹，絕對不要放棄任何機會。

此外，當你找不到工作時，一定要主動與師長親友保持聯繫，可從他們的口中知道一些消息。也許經由這些消息可創造更多的機會，因為環境與社會一直在變動，如果與之脫節，就會跟不上時代的脚步。

因此，當你找不到工作時，一定要主動與師長親友保持聯繫，可從他們的口中知道一些消息。也許經由這些消息可創造更多的機會，因為環境與社會一直在變動，如果與之脫節，就會跟不上時代的脚步。

有信心的人，才能使人信任他；一個人有了自信，才能與人挑戰、接受挑戰，更能贏得他人的讚賞與重視，而自信心的培育，必需在平時的課程中及社團活動中學習到充足的學理及技藝之內涵而養成。

就業市場的評估

就理工學院的就業市場比較，工學院的就業市場與對象是比較明顯而狹，而理學院就不明顯且有很多相近工作可尋。因爲理學院都是比較理論性的科系，以後的特定工作機會的數量競爭不多，因此在校時，一定要多學，學得博、廣、深，那樣的改變而變動，如幾年前氣象系的就業機會不大，但近年政府對氣象的重視及氣象局的編制，快速增大，如今就有氣象人才難求之感，但幾年後的情況如何，就不可得知了。

但這又觸及了兩個很重要的因素，是一同學所學的與本身

志趣不合，而想改行；另一方面則是找不到與本行相同相近的工作，這些都可能影響到學生的就業情形。因此部分偏重

純基礎理論的理學院學生與文法商的學生，應該是比較相近，也就是比較不受狹窄特定就業對象概念的限制。

就業的情況，每個科系都不一樣，往往是週期性循環的，前些年土木建築、化工非常被看好，但近幾年來卻大不如前了，或許過幾年又興盛也說不定。再如我當年念書時，物理很興盛，但現在也不如前了。所以那些科系是熱門科系，

理很興盛，但現在也不如前了。所以那些科系是熱門科系，

本校也會做建教合作的工作，主動安排學生到一些廠商實習，希望學生能將所學的知識應用到實際上，但效果並不好。或許現在學生的價值觀改變，有些人去了一兩個星期就因待遇不理想或工作太繁重，而一走了之，完全忽略印證所學再學習的機會，也忽略了學校的苦心。如此一來，不僅影響校譽，也斷送自己充實的機會，更得不到既實際又直接的知識成果。由於以前的嘗試並不成功，學校也不限制學生一定得實習，教育部亦無硬性規定，故除海洋系航海組外，現在已無此類的必修實習課程了。但建教合作乃是最佳的學習管道之一，待檢討後，仍會再嘗試。

建教合作

實習，希望學生能將所學的知識應用到實際上，但效果並不好。或許現在學生的價值觀改變，有些人去了一兩個星期就因待遇不理想或工作太繁重，而一走了之，完全忽略印證所學再學習的機會，也忽略了學校的苦心。如此一來，不僅影響校譽，也斷送自己充實的機會，更得不到既實際又直接的知識成果。由於以前的嘗試並不成功，學校也不限制學生一定得實習，教育部亦無硬性規定，故除海洋系航海組外，現在已無此類的必修實習課程了。但建教合作乃是最佳的學習管道之一，待檢討後，仍會再嘗試。

實現自己的考慮，不能完全追求一時的熱門。且教育學生，要培養其技能知識，及養成其高尚的氣質、品德，使學生能找到滿意的職業，更能勝任該工作，和諧地與人相處，非專爲就業來教育學生。

電影简介



供提供研究藝術電影影電

「轉捩點」敘述兩位芭蕾舞女伶之間的友情、互相關懷的溫馨故事。莎莉麥克琳（「畢業生」及「上帝的女兒」女主角）飾演班克勞馥（「畢業生」及「上帝的女兒」女主角）分

飾戲中熱愛舞蹈，志同道合的好友，但是後來卻走上了兩條完全不同的道路。麥克琳婚後放棄了芭蕾，在家做個賢妻良母。她有一個女兒，繼承母志，是芭蕾舞界的新秀。而班勞馥爲了達成志願，犧牲了青春、婚姻，果然出人頭地，闖出了一番天地。一個家庭美滿，一個事業有成，她們彼此羨慕

對方所擁有的。這個人呢？這個頗堪玩味的答案，值得我們每個人再三深思。

導演赫勃羅斯（另一代表作爲「再見女郎」）提出了這個難解的答案，正是針對目前社會女性徘徊於事業與家庭路口的矛盾心態，做了一番剖白，而兩位女星成熟的風采和精彩的演技，正爲「轉捩點」一片的真意，作了最好的詮釋。

舞星巴瑞辛可夫，片中呈現令人激賞的舞技，實在值得觀賞。

可怕的創子手——硫化氫

化學學社提供

硫酸與硫化鈉反應會產生硫化氫，硫化氫爲一種含有劇毒的無色氣體，具有蛋白質腐臭，在〇〇五PPM時，可觀察到氣味，暴露於50PPM以上濃度就會出現頭痛、暈眩、虛弱、噁心、嗅覺喪失等症狀，在500PPM以上時會立即引起呼吸麻痺而當場死亡。能使土壤的酸性增加不利於農作物生長。酸雨本身所含的重金屬，對人體的健康也造成極大的影響。